



# 走进“众彩”看节前保供 快报记者和市民当蔬菜检验员

与你同行·新春走基层

系列报道⑥

这几天，年货大采购如火如荼。位于南京江宁区的众彩物流中心，是南京最重要的“菜篮子”，每天在此交易的果蔬等农副产品超过5000吨。

春节前夕，是众彩物流中心的交易高峰期，不仅有商贩来批发，还有很多市民开车来采购年货。1月14日~15日，是春节前最后一个双休日，快报记者来到众彩物流中心，当了一回“采购达人”。与我们同行的，还有致电快报96060，一起参加“新春走基层”活动的读者。

□快报记者 是钟寅 刘伟伟



众彩物流中心食品安全办公室主任徐菊淮(右)示范如何检测农药残留 本版摄影 实习生 马晶晶



用小毛刷蘸水，刷蔬菜的可食用部分，将水收集后滴入化学试剂，水被染成淡紫色。若紫色消退，就说明有农药残留

## 扫描

### 她首次来 两手拎满才罢休

李雪莲的娘家在云南，婆家在安徽，和丈夫一起在南京打拼。在南京工作的3年里，李雪莲只在家门口的农贸市场和超市采购食品，还没去过众彩物流中心。一到市场，李雪莲便惊叹，“没想到这里这么大！”众彩物流中心董事会秘书沈家安陪同大家，乘电动车在市场上下看了一圈，“要是没车，一个摊位一个摊位地看，走一天也看不完。”

李雪莲对众彩物流中心的第二印象是“多”。果品市场里，李雪莲看到了老家特产的一些热带水果，“我们云南产的山竹，还有红毛丹！”

干货市场里，各店铺都在门口摆摊做零售生意。工作人员介绍说，这是过年期间为方便市民采购年货，采取的临时措施。李雪莲一下子买了腰果、开心果、核桃、柿饼等，付了150元，“如果在超市，这些东西得卖两三百块，这趟没白来！”她看各种年货价格都很便宜，又买了一些零食和水果，直到两手拎满才罢手。

### 她是常客 高档水果整箱搬

“两箱橙子，两盒龙眼，两盒樱桃，1箱雪莲果，1箱苹果，1袋山楂。”不到一上午时间，王爱萍和家人在众彩物流中心果品区，总共消费了450元。

去年，王爱萍在朋友的介绍下，第一次来到众彩物流中心，随后就成了常客，几乎每个月都会开车与家人来采购。这次王爱萍也是为了准备年货，“年前最后一次来，把过年期间的水果买好。”

“这里的水果种类很多，而且都很新鲜。”在山楂大户张学传的摊位前，王爱萍停下了脚步，“山楂怎么卖啊？”王爱萍拿起一袋装好的山楂看起来。

“十块钱一袋”，张学传把袋子打开，又从筐里拿了几个放进去。

“家里老人喜欢来这里自己挑选。”王爱萍告诉记者，每次过来都是一家五口“集体出动”，每人挑选自己想吃的水果，“这里就是一个超大的集贸市场，很有逛头。”王爱萍和家人已经把这里当成了每个月固定的“休闲场所”。

### 他偷着乐 半天卖一车芦柑

果品区里，一位顾客来到曾海涛的摊位前，“芦柑多少钱一斤啊？我要多买能不能便宜些？”“原来7毛一斤，给你6毛5吧。”曾海涛爽快地答应着，然后用编织袋装了200斤。

“这还算少的，最多有买几千斤的，大多是过来批发的。”一个上午，曾海涛和家人不断地重复着称重、搬运的动作，“到年底了，顾客比平时多，吃饭都没时间。”曾海涛工作的时间从早上4点开始，因为“很多小贩来得早”。到中午11点，前一天从福建拉来的一车芦柑就已卖光，第二车也已经售出几百斤。

“最近基本上是一天一趟，一次能拉两万多斤。”负责进货的师傅说，从南京到福建，来回要一天一夜，这些天他几乎天天在路上。

“现在一天销量最少有一车，多的时候两到三车。”曾海涛所说的一车，有13吨重，一车的销售额接近两万元。说起赚的钱，曾海涛有些不好意思起来，“也就两三千块钱吧。”

## 最新消息

### 节前供应足，春节期间不休息

走访过程中，众彩物流中心董事会秘书沈家安介绍，这里是南京市民最重要的菜篮子，每天在此交易的果蔬等农副产品达5000吨，其中蔬菜供应量占了南京市场的85%，水果占了90%以上。从除夕前一周开始，众彩的交易量会有明显上升，以蔬菜为例，平时交易量在2400吨左右，而除夕前的峰值会达3000吨以上，果品交易量也会有20%以上的涨幅。

这两年，沈家安还发现了一些小规律，节前市场最紧俏的还是进口水果。“10年前走亲访友，带一箱桔子、苹果还行，现在这些大路货水果只能自家吃了，送人都是高档进口水果，越是高档水果越不愁卖。”沈家安说，目前市场里的国产普通水果供应充足，虽然价格有所上涨，但涨幅不大。进口的猕猴桃、红提子等高档水果则明显涨价，涨幅在30%左右。他提醒市民，最近众彩的果品是一天一个价，市民最好提前购买，免得碰上除夕。

前一两天的价格高峰。

往年，进口水果甚至出现过节前脱销的情况，今年众彩做好准备，提前联系货源，并且春节期间也不休息，随时可以补货，保证节前市场供应充足。沈家安表示，众彩的货品来自全国各地，种类成千上万。从地头的蔬菜经纪人到装车，最快只要一天就能运到市场，最长也不会超过一周，一般货到的当天夜里，就能发往南京的各大农贸市场。

“土豆、洋葱这些块茎类的蔬菜，可能时间长一些，从河北、内蒙古发出，隔几天才能到。青菜、芹菜这些绿叶菜运输就很快。”沈家安表示，绿叶菜运输快速，一方面是为了保证产品新鲜可口，另一方面也是因为不耐储存，商贩多搁一天，就会多出5~10%的损耗。“像南京人爱吃的水芹，众彩基本都是从六合八百镇进货，水芹收上来，半天就能运到。农贸市场的菜贩随时可以来批发，不到24小时就能到市民的菜篮子里。”

## 记者手记

### 完善保障有望让市民更放心

印象中的众彩物流，是一个大型的农产品批发市场，去的应该都是开着面包车或卡车的商贩。这次在去众彩物流的路上，前后几乎都是私家车，更多的市民开始选择到这里。

采访中，记者遇到了从安徽过来的黄洪明一家。黄洪明告诉记者，因为有亲人在南京，他和家人时常从安徽开车到南京来，而众彩物流也成了他每次必逛的地方，因为“想吃什么来这里都能买到”。

读者李雪莲报名参加走基层，本想到火车站做义工，没想到和快报记者一样，成了众彩物流的一名“检验员”和“顾客”，这是她在南京打工3年来第一次来到众彩物流。

与初建时相比，如今众彩有了更加严格的果蔬入场制度。除了记者体验到的试剂快速检测，还有农药残留速检仪、荧光剂检测仪、检测中心的定量检测3道



运货车辆和采购市民络绎不绝

## 探访

### 只需几分钟，就能让农药残留现形

众彩物流中心担负着南京菜篮子绝大部分的保供任务，每天有5000多吨的货物在此交易，如何保障食品安全，是记者和市民都关心的问题。

#### 速检室主查农药残留

“蔬菜上的农药残留能查出来吗，查出后怎么处理？”面对提问，众彩物流中心食品安全办公室主任徐菊淮表示，市场设置了多道检验程序，确保货品安全。

随后，徐菊淮带着记者一行参观了速检室，速检室设在市场入口处，每车进入市场的蔬菜，都必须停在卡口检测。只有检测合格之后，才会被允许在市场中销售。若检测发现问题，将送往南京众彩农产品质量检验检测有限公司(简称“检测中心”),做更为精细的定量检测。

在记者的要求下，徐菊淮同意让记者与市民当一回检验员。徐菊淮边做示范边说，速检室主要对蔬菜进行有机磷农药残留检测，检验员从运蔬菜的货车上取样后，将样品放在水龙头上洗净，用一个小毛刷蘸水，刷蔬菜的可食用部分，用瓷盘将水收集下来。若是蔬菜表面附着有机磷类农药的残留物，残留物会溶于水。然后，将这些可能溶有农药残留物的水，倒入一个小试管里，再向试管里滴入两种化学试剂。水会被试剂染成淡紫色。

#### 水没褪色众人放心

记者与李雪莲按照徐菊淮的示范，一步一步地照着模仿，“这样对吗，一滴试剂够不够？”

完成了最后滴入试剂的步骤，记者不禁生出疑问，水被染紫

以后再无变化，检测结果怎么得出来？

徐菊淮进一步解释说，如果滴入试剂的水，颜色保持着淡紫色，就说明蔬菜未检测出有机磷类农药残留。若紫色消退，重新变回澄清，就说明有机磷类物质与试剂发生了化学反应，即蔬菜上存在农药残留。

等了3分钟后，滴入试剂的水没有丝毫褪色，大家稍稍松了一口气——这棵菜是合格的。徐菊淮表示，农药残留的速检，只是蔬菜检测工作的一部分，检验人员还会对黄豆芽、菌类进行荧光剂检测，检测中心还会定期对市场里的果蔬进行农药残留定量检测。一旦确定某一批次的货品存在农药残留，市场将立即封存问题货品，并向农委、工商部门汇报，等待处理，禁止问题货品流入市场。

关，相信有了越来越完善的保障，南京市的菜篮子不仅品种更丰富，还会吃得更放心。